李 俊 王皆清 邹 琴 苏冰悦

这是一片接天的莲叶。

900 余年前,一代大儒周敦颐,以《爱莲说》的表达,赋予了莲叶高洁的品格

沧海桑田,星移斗转,发轫于 1943年的南华附一,参与书写了湖南近现代医学事业的兴盛与峥嵘。宛如一株亭亭的莲花,南华附一把它的清香散播在了广袤的湖湖大地上

接天的莲叶,摇曳着南华附 一的时代芳华。



接天莲叶无穷碧

——南华附一建设省级区域医疗中心纪实

"炼"以立身,党建引领开新篇

2020年底,在湖南省召开的抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,南华大学附属第一医院获得了"湖南省抗击新冠肺炎疫情先进集体"和"湖南省先进基层党组织"的荣誉。

火车跑得快,全靠车头带。党建如何与本单位中心工作更紧密结合?盘点南华附一的发展历程,"以党建为前提、以党建为根本、以党建为引领",贯穿了南华附一打造省级区域医疗中心的每一段历程。

"抓好党建就是抓好前进方向、抓好党建就是抓好组织保障、抓好党建就是抓好组织保障、抓好党建就是抓好典型示范。""公立医院的根本宗旨,就是为人民服务。医学的初心,就是维护人民健康。""医学既是科学也是人学。"等一系列办院治学思路,凸显的是南华附一"炼"以立身的红色基因与为民情格

2019年6月,人民日报社人民论坛 全国基层党建创新与发展转型专题调研 走进南华大学附属第一医院,来自中央 社会主义学院、中共中央党校、中国社会 科学院社会学研究所、民政部政策研究 中心、中国人民大学马克思主义学院暨 中共党史党建研究院的国内知名党建专 家集聚该院,共同研讨如何提升公立医 院党建工作水平,健全现代医院管理制 度,强化党建引领公立医院改革发展。 随后以《南华大学附属第一医院:探索 "党建三创新"激发基层党建新活力》在 人民论坛发表专稿,详细介绍医院在干 部管理、基层党建、思想引领、干部培训 等方面做出的积极探索和有益尝试,引 发强烈反响,对基层党建的开展起到了 示范和引领作用。

创新基层党建。该院积极做实支部 换届选举和调整工作,配齐选优党建队 伍;探索党支部书记"双带头人"培育,促 进党建与中心工作的融合;首创"负面清 单+个人绩效"问责模式,出台《党员负 面清单管理办法》,将党员的工作、学习 和生活纪律等逐一规范细化,全面加强 党内管理和基层党组织队伍的培养和考 核;科学设置管理架构,打通医院党建工 作最后一公里。

创新智慧党建。该院创新党务工作信息化管理系统,2016年,医院原创开发的集党内基本数据管理,党务工作管理,党务统计分析和考核为一体的多功能、高效率的党务管理系统正式上线运行。"互联网+党建"模式的推行,不仅提高了党发生及数率和管理、特别等

防和减少了党员漏管失控的问题。 创新党建形式。该院融合"思想教育+文化引领",积极开展党小组风采大赛、微党课、红歌快闪等多种形式的党建活动,有效吸引和凝聚党员力量;制定《南华大学附属第一医院荣誉体系,让榜样引领示范;2018年,该院率先开设院内党校,探索建立院外干部培训基地,完善整合出一种集讲课、体验、实践为一体的"院内党校+院外基地"红色培训模式;同时,成立党员关爱基金帮扶困难党员,设立住院党员帮扶慰问金传递组织温

在医院党委的坚强领导下,以党的 政治建设为统领,以党建创新为导向,南 华附一探索出了医院高质量发展的路



2017年,南华大学附属第一医院 开展党小组风采大赛,让榜样引领示范。



2019年6月,人民日报人民论坛 全国基层党建创新与发展转型专题调 研会在南华大学附属第一医院召开。



2020年底,南华大学附属第一医院获得了"湖南省抗击新冠肺炎疫情先进集体"和"湖南省先进基层党组织"的光荣称号。

径,将医院全力打造成为省内领先、国内知名的区域性医疗服务中心、医学教育中心及临床科研中心,为"双一流"建设奠定了坚实基础。

2020年4月,中央电视台发现之旅频道《聚焦先锋榜》栏目以《新时代下的创新智慧》专题报道南华附一党建工作,展示了医院以党建为抓手,加强突出公立医院的公益性的创造性探索,为新时代公立医院党建工作的开展开出了"良方"。

2020年11月,由人民日报社、清华大学指导,人民日报社人民论坛杂志社、清华大学国家治理与全球治理研究院、清华大学公共安全研究院等联合主办的"深人学习贯彻党的十九届五中全会精神——第七届国家治理高峰论坛年会暨2020应急管理峰会"在北京开幕。南华大学附属第一医院党委书记刘江华教授受邀发表主题演讲,介绍附一经验,传播南华声音,为新时代公立医院党建工作的开展提供了新的借鉴。

的开展提供了新的借鉴。 同时,现代化医院管理体制机制不 断完善,医疗服务供给和质量稳步提升, 群众受益度明显提升,公立医院公益性 不断彰显,极大限度满足了民众对于卫

生健康服务的需求。

"练"以立信,科技兴院创新高

2021年5月,国际超声造影协会第十届西湖国际超声医学论坛举行,南华大学附属第一医院医学影像研究所所长陈智毅教授应邀发表了"交叉学科的兴盛——医学影像应'从善如流'"的主题演讲。

这样的发声,对南华大学附属第一 医院来说,不过是科技兴院的一次回 响。发挥科学技术的引擎作用,在党建 的引领下,通过烈火一般的淬炼,该院练 就了医疗服务的坚实"硬核"。

2018年,南华大学附属第一医院成功申报国家疑难病症诊治能力提升工程(心血管方向)项目,成为湖南省省会城市外唯一人选的医院。依托这一平台,医院瞄准关键技术,攻关转型,目前已能独立完成所有类型的冠脉介入术、心律失常射频消融术和心脏起搏术等,已能诊治所有类型的主动脉夹层、胸腹主动脉瘤等大血管疾病。

2019年12月6日,南华大学附属第一 医院使用第四代达芬奇手术机器人完成 了直肠癌根治手术,标志着医院所处区域 的外科手术正式迈入手术机器人时代。 12月13日,与加拿大工程院院士孙东签 署战略合作框架协议,以微纳米机器人等 技术为核心,逐步引进细胞生物学的新理 论、新技术、新方法,广泛应用于临床相关 疾病的早期诊断及治疗当中。

从肺癌根治术到全胸腺切除术,从腹膜后巨大肿瘤切除术到胰十二指肠切除术,一次次挑战,极大赋能南华大学附属第一医院"智能精准微创外科"建设。

目前,手术机器人在该院广泛用于 开展各类三、四类手术。胃肠外科填补 了我省机器人腹腔镜技术空白;肝胆胰外科是省内第四代达芬奇肝胆胰手术数量最大的科室,妇科开展范围涵盖所有妇科腹腔镜手术类型,每月开展数量名列全国前十;泌尿外科在机器人辅助下成功开展前列腺癌根治术,有效保证可尿控、瘤控和最大性功能保护。胸心也管外科在湖南省省内开展首例第四代达芬奇机器人左上肺癌根治术、纵隔肿瘤切除术、全胸腺切除术等,并参与《机器人胸部日间手术临床实践专家共识》的

2021年,南华附一康复科团队首次 在国际上从巨噬细胞极化角度揭示超短 波抑制急性肺损伤的机制,为超短波在

肺损伤及肺康复方面的应用提供了新的 思路。

"科技兴院"的举措,不断抬升着南 华大学附属第一医院的海拔。目前该院 拥有湖南省重点学科1个、湖南省临床医 学研究中心3个。并与美国、英国、加拿 大等国家一流医学院校和实验室建立了 友好合作关系。

在提升学科能力建设方面,南华大学附属第一医院的重点专科建设形成了齐头并进的喜人局面。内分泌代谢科、肝胆外科、肾内科及骨科齐步迈入学科建设百强方队。心血管内科、消化内科、神经内科、普通外科、骨科、儿科、急诊医学科、感染性疾病科、医学影像科、护理学一次性通过了省卫健委重点专科评估。评审组对该项工作给予了高度肯定,期望医院发挥临床重点专科的示范

引领、人才培养和技术辐射作用,推动区域医疗卫生事业的全面发展。

紧盯国内外前沿技术,积极开展基础研究、临床研究、转化医学研究和成果转移转化。近年来,医院共获得国家自然科学基金59项、国家社会科学基金1项、省部级科研项目247项,作为合作单位获国家科学技术进步二等奖1项,省科学技术进步二等奖3项,省自然科学二等奖1项、三等奖1项,省医学科技奖8项,在世界科学著名期刊发表SCI论文300余篇,授权专利155项。

科技的淬炼,成就了区域内医疗的新标高。南华大学附属第一医院由此占领了全国医学人才培养基地、临床医学一级学科博士和硕士学位授权点、首批国家临床教学培训示范中心、国家专科医师/住院医师规范化培训基地的高地。



2021年2月南华大学附属第一医院与道县人民医院签订紧密型医联体。



胸外科团队在达芬奇机器人辅助下进行纵膈肿瘤切除术。

"联"以立德,医疗帮扶拓新天

2018年11月,经过白内障超声乳化手术后,西藏山南市贡嘎县72岁的格桑班觉重见天日。他的左眼视力恢复至0.8,右眼视力恢复至1.0。

2020年12月,实施经皮静脉球囊扩张成形术后,吴玉坤(化名)老人痊愈出院。他成为了花垣县人民医院首例介人无创治疗技术的受益者。

两例遥远的病例,均与南华附一相 关。香远益清,诚如《爱莲说》所言,南华 大学附属第一医院主动强化社会性、公 益性的担当,通过"联"的多种方式,不断 拓展着医疗服务的宽度。

本着合作、发展、共赢的原则,该院制定了县域医疗卫生"双联双创"发展战略,提出了"政府搭台,医院唱戏"思路,打造出了医联体运行新模式。

围绕提升诊疗水平这个关键问题, 医院对医联体成员单位的医疗管理、医 疗质量、医疗技术等方面进行全方位帮 扶,实现医联体集团内管理模式同质、医 疗技术同质、服务水平同质,在全省做出 了具有示范效应的医野体运行抵抗式

了具有示范效应的医联体运行新模式。 截至2021年5月,医院多种形式医联



2019年10月12日,南华大学附属第一医院组织中层干部赴井冈山院外党校基地开展"不忘初心·牢记使命"主题教育。

体建设齐头并进,其中紧密型医疗集团3家,城市医联体成员单位21家,牵头建设跨区域内分泌专科联盟、环骨盆专病联盟、肩痛专病联盟、乳腺癌专病联盟、护理专科联盟等专科专病联盟11个,成员单位200余家,建设远程心电、影像等远程医疗协作网,服务覆盖范围最远拓展

至黑龙江省,成员单位达226家。对口支援成效显著。该院主动下沉优质医疗资源,每年安排300余人次至基层医院进行技术指导;助力花垣县人民医院成功通过二甲厚审,不断扩大贫困县医院成功通过二甲评审,不断扩大贫困县医院医疗服务范围,增强急危重症救治能力。泸溪县和花垣县县城户就诊率达92%以上,县外就诊率再创新低。此外,还与西藏山南市藏医医院签订"院包科"协议。由此,南文上学性属第一天贫贡

献奖,2018年健康扶贫排名全省第一。 驻村帮扶圆满收官。南华大学附属 第一医院多措并举,改善了扶贫点常宁市 柏坊镇联合村贫困群众的生产生活。帮助援建了村卫生室,并为村里共298名困难群众办理了爱心诊疗卡;开展扶智工程,举行爱心图书捐赠活动;开展扶贫军灾,针对2019年洪涝灾害,第一时间查看灾情并组织灾后慰问。截至2020年底,扶贫点所有贫困户全部脱贫,做到了"一超过,两不愁,三保障",顺利通过了省市、国家扶贫工作验收检查,贫困户满意度达到100%,取得了脱贫攻坚工作的全面胜利。

一份长长的名单,铺展的是南华附

一的气度与胸怀。 从1975年至今,来自南华大学附属 第一医院的32位专家踏上了援疆、援藏、 援外的道路。46年来,参与援助的医疗人才有序轮换,克服家庭及生活中的困难,克服身体的种种不适,舍小家顾大家,为支持边疆和非洲地区的医疗卫生

事业奉献出自己的光和热。 眼科专家邓吕红跟随医疗队在进驻 西藏山南市藏医医院工作的3年内,怀揣 着"为藏族同事多传授先进的医疗技术, 为藏族患者多送去一份光明"的愿望,累 计为当地百姓施行了500多例眼科手术。2019年获得"湖南援藏"勋章、"湖南 援藏荣誉奖状"、山南市医疗人才组团式 援藏"先进个人"。超声科主任刘红雨于 2020年在第九批省市援疆工作中,表现 优秀、成绩突出,被评为"优秀援疆干部 人才",记功一次。

接天的莲叶,芬芳的是初心与使命。 在医院党委的坚定领导下,南华大 学附属第一医院赓续砥砺70余年,实现 了建成省级区域医疗中心的目标。站在 "十四五"的开局之年、第二个百年梦想 的起航之年,南华附一奋楫前行,开启了 国家级区域医疗中心的崭新征程。

2020年10月,省政府与国家卫健委 联合下文,明确推动医教研协同创新,建 设特色优势医学学科群,加快形成领先 地位,建设临床学科"国家队",发展目标 得以进一步明确。

2021年,南华大学附属第一医院确定重点病种43个,打造有影响力的新技术、新项目,制订疾病诊疗规范和标准。确定了从病种到亚学科、从亚学科到学科、从学科到学科群的发展路径。

百年恰是风华正茂。南华大学附属 第一医院没有辜负第一个百年,也不会 辜负第二个百年!